2024年3月25日 星期一 农历二月十六







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号 "法治新闻眼"视频号

传递法治力量

【概要】

浦东新区,位于上海市东部, 东临长江入海口, 西靠黄浦江, 区域面积 1210 平方公里,下辖 12个街道、24个镇,实有人口 600 多万。浦东新区作为上海建 设社会主义现代化国际大都市的 核心承载区、中央支持打造的社 会主义现代化建设引领区和上海 落实中央赋予重大国家战略任务 的重点区域。这里是各类市场要 素的集聚之地; 人流、物流、资 金流、信息流的必经之地; 也是 形形色色组织和人员的汇聚之地, 社会治理的难度也是有目共睹。 浦东新区如何以平安建设为抓手, 建设出与引领区建设相匹配的 "高水平平安浦东"? 带着这些问 题,记者日前采访了浦东新区区 委政法委副书记蔡忠民。

□ 记者 陈颖婷

问: 浦东新区引领区建设已经2年 多了, 浦东在高水平的平安建设中取得 了哪些成就和经验?

答:我们牢牢锚定"更高水平平安浦东"的目标,以源头防范为主攻点,以多元调解为主渠道,以实现"降投诉、降警情、降信访、降诉讼"的"四降"为目标,全力营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,为引领区建设提供坚强政法保障。

两年多来,"部门主体到位、政法 主力给力、街镇主场尽责、群众主角参 与"的"四主格局"不断健全完善,得 到各方认可。

一是强化部门主体到位。工作中, 职能部门主体履职到位、措施保障到 位、工作落实到位。比如,区人社局密 切关注欠薪矛盾,做到动态清零,未发 生因欠薪引起的重大群体事件及负面舆 情;区建交委推进党建引领物业治理, 打造共建共治共享治理模式。接下来, 在涉众型金融、教育招生、教培类机 构、房地产、劳资五大重点领域工作专 班有序运行基础上,继续推动各部门主 体落实监管责任、稳定责任、化解责 任。

二是强化政法主力给力。关键是打通外部、优化内部,横向贯通、上下联通,资源整合、共同发力。创新推进协作衔接机制,牵头制定发布《浦东新区关于进一步推动法院执行工作高质量发展的实施意见(试行)》《浦东新区强化三级多元解纷机制深化"三不"工作内涵 提升现代化社会治理效能的实施意见》《关于提升浦东新区刑事案件办

打造高水平平安浦东 即造高水平平安浦东



案质效的实施意见》《浦东新区涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件查处衔接工作实施办法》等 4 份实施意见。在涉案数据共享、证据证物共管、疑难问题共商、政法队伍共建的基础上,推动基层防线共夯,制发《浦东新区政法系统常态化开展"组团式"法律服务的实施办法》,拓展服务对象从各街镇和区直属企业向区内重点企业延伸,提供专业化法律建议,主动防控风险、化解矛盾、巩固成效。

三是强化街镇主场尽责。推动街镇"三不"工作落实到位,"三个实有"基础工作管理到位,平安志愿者、平安屋、平安联盟"三平安"组织到位,信访三大攻坚战治理到位。推动街镇全面健全联席会议、涉稳风险排查、定期分析研判等制度,夯实责任落实机制,做到守土有责、守土负责、守土尽责。

四是强化群众主角参与。积极发挥总工会、团委、妇联等部门优势,将"老娘舅调解室""居村睦邻点"、1.1万名"知心大嫂"家庭志愿者等共同纳入平安建设网格,协同推进群防群治。注重选树、推广先进典型,2020年以来有5名同志获上海市见义勇为先进分子荣誉称号、1名同志被评为上海市见义勇为英雄、1名同志被评为全国见义勇为英雄。

问:近年来,因为焦虑、抑郁等常见精神障碍和心理问题而引发的社会矛盾增多,对此浦东新区在社会治理中对于这些"心源性矛盾纠纷"有哪些新的尝试?

答:我们从心理健康角度出发,坚 持把加强社会心理健康服务体系建设作 为深化平安建设的重要抓手。根据《浦 东新区进一步深化基层社会心理服务试 点的工作方案》要求,我们部署推进新 区试点工作。依托基层社会心理服务试 点街镇建设、开展街镇社会心理服务, 通过与专业社会组织的合作, 为社区居 民、社矫人群、社区戒毒人员等提供全 方位心理健康服务,包括心理预警风险 评估、心理咨询、心理健康知识科普、 家庭教育指导等,培育社区居民自尊自 信、理性平和的社会心态, 提升特殊人 群回归社会、适应社会的稳定心理,构 建"平安上海"、"平安浦东",营造和 谐稳定的社会环境, 提升人民群众安全 感和幸福感。

具体而言,我们打造试点了街镇 心理服务平台,推进心理工作常态化。 继南汇新城镇之后,浦东新区新增 6 个基层社会心理服务试点街镇,结合 成熟经验和专业人员实施,在高东镇、 书院镇、泥城镇、花木街道、康桥镇 和金桥镇分别进行场地建设,打造心 理服务专项基地,为社区居民和特殊 人群等提供心理放松场所,实现心理 积极赋能。 (下转 A5)

本期导读

刑侦『老俞头』的英雄本色和侠骨柔情

侦支队民警俞雄

烏

刑

300余万遗产无人继承,谁来管理?

上海推动指定遗产管理人制度落地,仍存现实困境

■ 详见A2

青浦发布人才政策2.0版

顶尖人才给予最高 500万元购房补贴

■ 详见A5

对"霸树"等不和谐 行为说"不"

辰山植物园多措并举促文 明赏花

■ 详见A4

老人自己买保险妹妹外甥享收益

律师帮忙起诉讨回保险费

网站:www.shfzb.com.cn

■ 详见B3

总第 7228 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999